

SZOVJET KÖNYVTÁRAK TAPASZTALATAIBÓL

A kolhozkönyvtárak munkájáról

Bibliotekar 1952. 10. számából.

(Rövidített szöveg.)

Az utolsó években országunkban nagyszerű mozgalom indult meg annak érdekében, hogy minden termelőszövetkezet létesítsen saját kolhozkönyvtárát. Ez a mozgalom meggyőzően bizonyítja a szovjet parasztság széles tömegeinek növekvő kulturális igényeit.

A rosztovi SZK(b)P területi bizottsága 1952. februárjában határozatot fogadott el könyvtár létesítéséről minden kolhozban. Ezután megindult a munka a nagy feladat megvalósítása érdekében. A könyvtárak megnyitásának kérdését megtárgyalták a kolhoztagok gyűlésein. A pártszervezet irányítása mellett foglalkoztak ezzel a kérdéssel a kolhozok összes tömegszervezetei, a komsszomolisták, a falu értelmisége. A kolhozkönyvtárak szervezésében aktívan részt vettek a terület városi dolgozói is. Ahhoz, hogy fogalmunk legyen erről a munkáról, elég annyit tudnunk, hogy Rosztovban 75 ezer, Sahtában 13 ezer, Taganrogban 17 ezer, Novocserkaszkban 13 ezer, a terület összes városaiban 130 ezer könyvet gyűjtöttek a lakosság körében.

Jelenleg a Don-területnek mind a 876 kolhozában van könyvtár, ezeknek összalmánya 410.000 kötet. *A terület 713 kolhoza szerződést kötött a terület könyvtárellátójával. A kolhozok kultúralapjából július 1-ig könyvvásárlásra kb. 400 ezer rubelt utaltak ki.*

Sok kolhozkönyvtár az aktívák segítségével érdekes és sokoldalú munkát végez: segíti a kolhoztagokat a minél nagyobb műveltség elsajátításában és szakmai tudásuk fejlesztésében, mozgósítja a tömegeket a népünk előtt álló fontos feladatok teljesítésére.

A paszcsanokonszki járás egyesített Lenin-kolhozának könyvtára nagy gondot fordít a gyapot megművelésével és ápolásával foglalkozó irodalom terjesztésére. Nemrégben olvasóankétot is tartottak Jakovlev »Fehér arany« című könyvéből. A könyvtárnak sikerült elérnie, hogy több mint 400 kolhoztag ismerkedett meg ezzel a könyvvel. Az ankét munkájában 165-en vettek részt, többek között a kolhoz vezetőiségének tagjai, a brigádvezetők, a gyapottermelő munkacsoportok vezetői, egyszerű gyapottermelők, valamint az agronómusok. Az ankét résztvevői nemcsak Jakovlev könyvének érdemeiről és hibáiról beszéltek, de kicserélték a gyapotcserje természetével kapcsolatos tapasztalataikat és rámutattak a hibákra, melyeket ki kell küszöbölniök, hogy magasabb termésátlagot tudjanak elérni.

A veszeovszki körzet »Iszakra« kolhozkönyvtára Kozsevnyikov Sztálin-díjjal jutalmazott »Elő víz« c. könyvének megvitatására rendezett ankétot. Az öntözött földeken a magas termésért harcoló kolhoztagok különös érdeklődést tanúsítottak a könyv iránt. Nagy figyelemmel nézegették a könyvtár által rendezett »Hogyan valósul meg a természet átalakításának sztálini terve« c. könyvkiállítást. A kiállítás egyik részlete megmutatta, mit ad az öntözés az »Iszakra« kolhozoknak. Az ankéton 340 kolhoztag vett részt. A felszólalók kiemelték Kozsevnyikov könyvének hatalmas nevelőértékét, a kérdések gyakorlati jelentőségét, melyekkel a könyv foglalkozik.

Ma már elég nagy számban vannak azok a jól dolgozó kolhozkönyvtárak, ahol állandóan gondoskodnak az új olvasók beszerzéséről, a könyvforgalom növeléséről.

A nykolajevi járás Kaganovics nevű mezőgazdasági szövetkezetének könyvtára aránylag rövid idő alatt nagy népszerűsége-re tett szert. Olvasói köre a szövetkezet több mint 200 tagjából áll. Sokan közülük rendkívül nagy érdeklődést mutatnak a könyvek iránt.

A tavaszi vetési kampány kezdetéig a könyvtár helyiségében rendszeresen tartottak felolvasásokat. *Alighogy megkezdődtek a mezei munkák, mind az öt brigádban mozgó könyvtárat szerveztek, a könyvtári munka színhelyét közvetlenül a mezőre tették át.*

A Kaganovics-kolhoz vezetősége nagy gondot fordít a könyvtárra. Jó helyiséget jelölt ki számára, beszerezte és elkészítette a szükséges felszerelést és a könyvtár állománya is mindjobban bővül.

1952. március—áprilisában a terület összes járosaiban 6—7 napos tanfolyamokat rendeztek a kolhozkönyvtárosok részére, itt megismerkedtek az aktuális irodalommal, a könyvpropaganda különböző módszereivel, a könyvtári technika kérdéseivel.

Érdekes RosztoV város könyvtári dolgozóinak kezdeményezése, akik patronálást álláltak a terület 17 járásának kolhozkönyvtárai föött. Így a Központi Gorkij Könyvtár állandó segítséget nyújt a peszcssanokopszki járás kolhozkönyvtárainak, a Puskin-könyvtár az orlovi járás kolhozkönyvtárait patronálja, az Osztrovszkij-könyvtár a verszkij járáséit síb. Nemrégen RosztoV könyvtárosai 42 kolhozkönyvtárat látogattak meg és nyújtottak nekik lényeges segítséget.

A zverzi járás »Kalinin«, »Győzelem« és »Vörös partizánok munkája« kolhozaiban a városi könyvtárosok segítettek a könyvek kiválogatásában, feldolgozásában és raktározásában és beszélgetéseket folytattak a kolhoztagokkal. Ennek eredménye, hogy a »Kalinin«-kolhoz könyvtárába 60 ember iratkozott be, a »Győzelem« és a »Vörös partizánok munkája«-kolhozokba pedig mozgókönyvtárakat küldtek a traktorbrigádok részére.

A celinszki körzet »Ut a szocializmushoz«-kolhozban a városi könyvtárosok a középiskola felsősztályos tanulóinak segítségével dolgozták és rendezték az összes ottlevő könyveket, könyvkiállítást rendeztek a békeharcról, a földműves brigádok részére pedig mozgókönyvtárat szerveztek. A rosztovi »Decemberi felkelés« könyvtár egyik dolgozója pedig az általa patronált razdori járásban a kolhozkönyvtárosok részére tapasztalatsere-értekezletet tartott. Az értekezleten megbeszélték a kolhoztagok irodalommal való ellátásának módját a nyári mezei munkák idején.

A rosztovi városi könyvtáraknak a kolhozok patronálásában szerzett tapasztalatait átvették a taganrogi, sahti és más városok könyvtárai is. *A patroná ó könyvtárak leveleznek a kolhozkönyvtárosokkal, módszertani anyagot és egyéb segédeszközöket küldenek nekik.*

A SZKP területi bizottsága határozatára RosztoVban megtartották a kolhozkönyvtárak dolgozóinak területi értekezletét. Az értekezlet munkájában részt vettek a népművelési osztályok, járási és városi könyvtárak vezetői, a területi kiadók, a könyvtárelátó dolgozói és még sokan mások. Ez az értekezlet jelenlény esemény volt a terület kulturális és társadalmi életében. Az értekezletet a SZKP területi bizottságának titkára, Szamoszudov elvtárs nyitotta meg és vezette. A SZKP területi bizottsága propaganda és agitációs osztálya vezetőjének, Filonov elvtársnak beszámolójához 16-an szóltak hozzá.

Érdekes tapasztalatai vannak az orlovi járás Andrejev-kolhoz könyvtárosának, Onucskin elvtársnak. Ezt a könyvtárat még 1949-ben nyitották meg, jelenleg több, mint másfétezer könyve és 280 olvasója van.

A földművelő- és traktorbrigádok mellett öt mozgókönyvtár dolgozik. Rendszeres felolvasásokat, megbeszéléseket tartanak a kommunizmus nagy építkezéseiről, az orosz irodalom klasszikusairól, a Sztálin-díjas szovjet írókról.

A razdori járás Sztálin-kolhozának könyvtárosa, Szmolenszkij elvtársnő elmondta, mennyire érdeklődnek a kolhoztagok a könyvek iránt, hogyan áhítózzák a tudományt. A köicsönzések száma 1952. júniusában elérte a háromezer kötetet. A kolhoztagok százai vettek részt Nyikolajeva »Az aratás« című könyvének megvitatásában. Az olvasók párhuzamot vontak a könyv története és járásuk élete, kolhozok feladatai között.

Az értekezleten felszólalók kérdéseket tettek fel a könyvtárosoknak a kétnapos járás: szemináriummal kapcsolatos tapasztalataikra vonatkozóan, valamint a kolhozkönyvtáraknak a járási népművelési osztályok által történő irányításáról. Beszéltek még a munka hiányosságairól és nehézségeiről, jogos követelésekkel léptek fel a könyvtárelátóval és más területi szervezeteikkel, többek között a népművelési osztállyal szemben is.

A »Minden kolhozban könyvtár«-mozgalom mind nagyobb lendületet vesz, szélesedik és fejlődik. A Szovjetunióban vannak már olyan területek és járások, ahol minden kolhoznak megvan a maga könyvtára. Ugy gondoljuk, itt az ideje, hogy összeállítsuk a kolhozkönyvtárak szabályzatát, amely pontosan meghatározza feladatait, felállításának feltételeit és a sorrendet, mely szerint meg kell nyílniok.

Leghelyesebbnek tartjuk, ha a Népművelési Intézmények Bizottságának Könyvtárügyi Főosztálya készíti elő és adja ki a kolhozkönyvtárak munkáját elősegítő anyaggyűjteményt, a kolhozkönyvtárak munkájának rövid vezérfonalát.

A Lenin Könyvtár tudományos módszertani osztályának kell elkészítenie és kiadnia a legjobb kolhozkönyvtárak tapasztalatairól szóló brosrásorozatot, rendszeresen össze kell állítani kisebb annotált ajánló jegyzékeket a legaktuálisabb társadalom-politikai, természettudományi és szépirodalmi művekről, melyeket az olvasóknak ajánlani kell.

Nagy és felelősségteljes feladat háruj a kolhozkönyvtárakra: a falu dolgozóinak kommunista nevelése. Nekünk arra kell törekednünk, hogy minden kolhozkönyvtár meg tudja oldani ezeket a feladatokat és hogy a könyvtár falu és szocialista kultúra valódi gócpontjává váljék.

N. SZERIKOV